

С.И. Исраилов

ИЗМЕНЕНИЯ В РЕПРОДУКТИВНОМ ПОВЕДЕНИИ ЖЕНЩИН ДАГЕСТАНА В ДИНАМИКЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В 90-Е ГОДЫ XX ВЕКА — В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

Тяжелые последствия социально-экономических преобразований в 90-е годы XX в. привели к ухудшению демографической ситуации в Дагестане. Число родившихся детей в республике снизилось с 45 тысяч в 1992 г. до 38,2 тысяч в 2000 г. Число заключаемых браков также снизилось с 18,6 тысяч (в 1991 г.) до 12,6 тысяч (в 1996 г.).

Одним из последствий кризиса стало высвобождение из народного хозяйства десятков тысяч граждан, ранее работавших на ставших неконкурентоспособными предприятиях. К 1996 г. уровень общей безработицы в республике достиг 324 тыс. чел., или 24,1% экономически активного населения. Особенно быстро шло высвобождение из экономики женщин. К 1996 г. число женщин-безработных составило 84 тыс. чел., к 2000 г. превысило 100 тыс. и продолжило расти, несмотря на стабилизацию общей безработицы. Начиная с 2005 г. большая часть безработных в республике — женщины. При этом основная часть женской безработицы приходится на молодых девушек, вступающих в трудоспособный возраст.

Однако параллельно росту женской безработицы в республике происходило восстановление демографических показателей. Начиная с 2000 г. число рождений в республике начало расти, и во второй половине текущего десятилетия превысило рубеж в 50 тыс.

Среди причин, способствовавших улучшению демографических показателей, — рост числа женщин, занятых исключительно домашним хозяйством, рождением и воспитанием детей.

Изменение взглядов общества на вопросы занятости женщин вследствие религиозного возрождения в Дагестане стало главной причиной формирования большой прослойки женщин трудоспособного возраста, не занятых в экономике. «Специализация» женщин на домашних делах способствовала восстановлению в республике относительно высокой рождаемости.

Вместе с тем в различных регионах Дагестана ситуация с женской занятостью и демографией неоднозначная. В городах процент работающих женщин выше, но заметно ниже уровень рождаемости. В сель-

ской местности, напротив, проживает до 70 % неработающих женщин, но и показатели рождаемости здесь гораздо выше, чем в городе.

Несмотря на то что Дагестан традиционно считается трудоизбыточным регионом России и показатели общей безработицы здесь велики, реальная занятость (с учетом степени развития малого бизнеса и теневого сектора экономики) в Дагестане довольно высока. Официальная статистика недооценивает реальный уровень занятости.

В современном Дагестане женщины все чаще делают осознанный выбор образа жизни, ориентированного на работу в семье, рождение и воспитание детей.

К настоящему моменту сложилась ситуация довольно существенного диспаритета в образе жизни и репродуктивном поведении женщин между городом и сельской местностью. Население прирастает, преимущественно благодаря высокой рождаемости в сельской местности, в то время как в городе женщины чаще заняты образованием, карьерой, бизнесом и реже, чем в сельской местности, рожают детей.

М.Ш. Абдулаева

СТАНОВЛЕНИЕ СВЕТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ — ВАЖНЫЙ ШАГ В ПРОЦЕССЕ ВХОЖДЕНИЯ ДАГЕСТАНА В ОБЩЕРОССИЙСКОЕ КУЛЬТУРНОЕ ПРОСТРАНСТВО (XIX ВЕК)

После присоединения Дагестана в 1813 г. к своей территории Россия предприняла ряд мер, объективно способствовавших развитию культуры народов горного края. Одним из значительных явлений стало открытие в Дагестане светских школ. В целом организация русскоязычных учреждений и светских школ содействовала практическому включению Дагестана в политико-экономическое и культурно-образовательное пространство Российской империи.

Первым учебным заведением, открытым правительством в Дагестане и предназначенным «для детей русских чиновников и офицеров, служащих в области», было Дербентское городское училище, основанное в 1837 г. Если отношение коренного населения к русским в сфере